

第 3 課 約西亞王回歸上主

經 文 列王紀下22：3～13；23：1～3

參考經文 列王紀下22：14～20

教學目標 教導學生，要藉著閱讀和正確解釋聖經，讓教會與生活歸回上帝教導的正軌。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈與主同行〉（台語），見教師本174頁
〈我心專注恆切禱告〉（華語），見教師本175頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯VIII》
3. 信息：約西亞王回歸上主
4. 金句：「要仰望上主，遵守他的命令。」（詩篇37：34a）
金句遊戲見教師本31頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：找到法律書 單元二生活實踐：我要遵守	色筆
初小級	單元一信息複習：重建信仰 單元二生活實踐：我要聽從上帝的教導	色筆
中小級	單元一信息複習：歸回上主 單元二生活實踐：聽從上帝的教導	筆、糖果
高小級	單元一信息複習：事件分析報告 單元二生活實踐：上帝教導排行榜	筆、聖經

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）
發「主日學下課後——給家長的一封信」給學生帶回家，讓家人了解本週主日學教學內容，一起複習。

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

列王紀下

22：3 約西亞在位的第十八年，他差派米書蘭的孫子，亞薩利的兒子——王室書記沙番到聖殿去，吩咐他說：

「約西亞」：他是亞們王的兒子（參列王紀下21：26），於八歲時登基為王（參列王紀下22：1），他在位期間共三十一年，大約是在西元前640年～609年。

「沙番」：這是當時很普遍的名字，因此將他的族譜（米書蘭的孫子，亞薩利的兒子）寫出，好讓人能清楚分辨這人是誰。

「書記」：是當時的高級文官之官名，主要是負責處理內政與外交的文書與信件，或是記錄重要的政治事件，以及辦理各種相關的行政業務。

22：4 「你到大祭司希勒家那裏去拿一份財務報告，上面登記著祭司在聖殿門口值班時向人民收集的銀錢帳目。

「祭司在聖殿門口值班時向人民收集的銀錢帳目」：這是向來聖殿獻祭之人額外收取用來修築聖殿的錢（參列王紀下12：7～16）。

22：5～8 要他把錢交給主管修建聖殿的人；他們要支付工資給木匠、建築工人、泥水匠，還要購買修理聖殿需用的木材和石塊。主管修建工程的人都誠實可靠，用不著跟他們算帳。」沙番把王的命令傳達給希勒家。希勒家告訴沙番，他在聖殿裏找到了法律書。希勒家把書交給沙番，沙番讀了。

「法律書」：可能是指全部的「摩西律法」，也可能是申命記或是申命記的部分經卷。之所以會發現這法律書，很可能是因為在瑪拿希當王時（約西亞王的祖父），他敬拜其他民



族的神明而毀壞聖殿且立起其他神明的雕像，因而將國家境內的法律書給銷毀。有敬畏上主的人將此書卷藏於聖殿中，所以在修整聖殿時發現了此書卷。

22：9～11 然後他回到王那裏報告說：「僕人們已經把聖殿的錢交給主管修建工程的人。」他又說：「希勒家給我一卷書。」沙番就高聲誦讀給王聽。王聽到法律書上的話就撕裂衣服，

「撕裂衣服」：這是當時的人為了表示內心極其哀痛時的舉動。約西亞王可能是聽到法律書中所述說的相關內容，皆是直指國家衰敗的原因，因而感到極其難過。

22：12～13 吩咐希勒家祭司、沙番的兒子亞希甘、米該亞的兒子亞革波、王室書記沙番，和王的侍從亞撒雅，說：「你們去為我和全猶大人民求問上主，查明這卷書的教訓是甚麼。上主向我們發烈怒是因為我們的祖先沒有聽從他的話，沒有照這書上所記載的去做。」

「查明這卷書的教訓是甚麼」：因為約西亞王未曾接觸此書卷的內容，但卻發現記載之事跟國家發展息息相關，因此下令官員要查清楚此書卷所述說的內容，並詳查其中是否有上主對他們國家當下之景況的教導與提醒。

23：1～2 約西亞王召集猶大和耶路撒冷所有的領袖，一起到聖殿去。還有祭司、先知，和所有的人民，無論貧富，也都到了聖殿。王在他們面前高聲宣讀那在聖殿裏發現的約書。

「約書」：指的就是在聖殿中發現的法律書。

23：3 王站在大柱旁邊，向上主立約，要聽從他，一心一意遵守他的法律誡命，並實行約書上所規定的命令。所有的人民都答應遵守這約。

「大柱」：指的是聖殿門口兩根叫波阿斯與雅斤的大銅柱（參列王紀上7：21），因此表示約西亞王所站立的位子是在聖殿的前方正中間之處。

✠ 信息：約西亞王回歸上主

前言

大家平安，不知道大家有沒有聽過馬丁路德（Martin Luther, 1483～1546）這個人呢？他是基督教歷史中很重要的一個人，因為他在公元1517年於德國的威登堡大教堂，對當時已經腐敗且墮落的教會當局提出質疑與挑戰。他指出當時的教會只存有表面的宗教禮儀，而內在的信仰觀念已蕩然無存，甚至成為斂財的工具。最令人熟知的就是販賣「贖罪券」。教會宣稱大家可以花錢購買罪得赦免的證書，就可以免除上帝的懲罰。各位同學，你們想想：罪的赦免是可以錢來買嗎？馬丁路德透過紮實的聖經研究，指出這是錯誤的觀念，唯有信靠耶

耶穌基督，人的罪才能夠獲得赦免，其他的作法都是錯誤的。同時，馬丁路德也對教會許多的缺失提出了改革之道。他的建言引起廣大的迴響，讓許多人開始深刻地反省基督教信仰，也開始對當時的教會提出諸多的改革建言。因著如此，教會歷史上稱馬丁路德所帶動的反省改革運動為「宗教改革運動」，這宗教改革運動的影響一直到今天。

今天所要分享的信息，同樣也是一個跟「宗教改革」有關的故事，只不過發生的時間比馬丁路德還要早，但也是一個影響極深的改革運動。

面臨動盪不安的局勢

今天老師要跟大家分享的宗教改革運動，是發生在大約公元前648年，南國猶大約西亞王當政的時期。約西亞王的阿公瑪拿西，是南國猶大在位最久的君王，他當政時居然帶領全國人民膜拜其他民族的神明，（出示彩圖a）他也下令建築許多膜拜這些異教神明的祭壇，同時也在上帝的聖殿中立起異教神明的雕像，把他兒子燒獻了。（參考列王紀下21：1~9）

我們可以想像，瑪拿西王這樣的作為，必定會讓人民對上帝的敬拜產生混淆與困惑，但因為是國王的命令，所以人民開始奉令膜拜這些異教的神明，並且照著這些異教的行為模式開始生活。這一切都跟這個民族長久以來所發展的基礎——對上帝絕對尊崇與敬拜、全然遵守上帝的律法完全背道而馳。

瑪拿西王過世後，他的兒子亞們繼位，亞們王延續瑪拿西王膜拜異教神明的政策，而且做出許多違反上帝律法誡命的行為。因此他執政兩年後，就被自己的大臣叛變並且被殺害。由此可知，這時猶大國已經混亂到難以收拾的地步，不僅宗教信仰墮落敗壞，政權也是動盪不安。約西亞王就是在這種情況下繼位，而且約西亞王那時只有八歲，大概就是我們初小班同學的年紀，他該如何面對自己國家的混亂局面呢？

由信仰重新出發

年幼繼位的約西亞，在母親的幫助下學習來當一個王。很可能是在母親述說過去阿公與父親的經歷與作為時，以哀傷的心提醒約西亞不要走上阿公與爸爸的後塵。在他繼位的第十八年，他下令修復已經破損的聖殿。（出示彩圖b）在重新整理修建聖殿時，一位王宮的書記官沙番發現了一本法律書，記載的是摩西法律的內容，他朗讀給約西亞王聽。約西亞王知道這本書裡面記載的法律規範後，難過的撕裂衣服，因為他發現國家一切的動亂，不僅是在宗教禮儀上沒有好好的敬畏上帝，更重要的是連最基本的，也就是人民的內心、平時的生活行為，都沒有遵照上帝的旨意來行，所以上帝藉著國勢的衰微動盪以及鄰國的戰爭侵擾來懲罰這群已經離棄上帝旨意的人民。



這本法律書的發現讓約西亞驚覺，他所要努力做的就是在信仰上的改革，這樣就可以避免他的阿公與父親的慘況再次上演！因為國家的動亂正是因為宗教信仰的混亂所致。原本是單純敬畏上帝的國家，因著參雜其他異教神明的信仰在其中，因此使得國家與人民在宗教信仰、生活態度、倫理道德上都嚴重失序，這也導致國勢衰弱，讓周邊鄰國可以有不斷侵略與騷擾的機會。

約西亞王也發現，只有整修聖殿是不夠的，因為聖殿縱然修復得非常漂亮且華麗，但這只不過是外在形式的改革，更重要的是內心的改革，因為當時整個國家人民連最基本的，也就是人民的內心、平時的生活行為，都沒有遵照上帝的旨意來行，所以內心的信仰改革更是重要且急迫。

（出示彩圖c）因此，約西亞王召集全國百姓在聖殿前面，向眾人宣讀這本法律書裡面許多規範與生活準則，期盼全國的人民由信仰重新出發，不單純只是跟聖殿獻祭之事，更是在生活上的一切行為、內心許多的觀念與態度，都要全然回歸到上帝的旨意中，讓上帝的規範成為全國人民一切的基礎。唯有從信仰出發，才是改變國家孱弱現況與人民生活混亂的良藥。（出示彩圖d）所以，他要求全國上下的人民，都要盡生命的一切力量來遵行上帝的旨意，不要只是口頭說一說而已、不是跟著旁邊的人一起湊熱鬧而已，而是要發自內心真實的回應，願意全然照上帝的吩咐來行。這樣才能真正革除心中那些不合上帝心意的想法與觀念、去除心裡那些上帝不喜悅的態度與慾望、改變言行舉止中上帝所禁止的言行、導正敬拜上帝時頭腦中的意念與思想。

南國猶大確實在約西亞如此的改革下，國勢被扭轉了，原本很有可能會被鄰國巴比倫侵犯且毀滅，因著約西亞王在宗教改革上的努力，讓全國上下都回歸到上帝面前，因此在他當政期間，國是家處於穩定的狀態。

回歸正軌

約西亞王知道國家衰亡、人民生活混亂的原因，就是因為信仰根基已經動搖，甚至是蕩然無存，唯有全面回歸到上帝面前，才是解決之道。我們看到約西亞王重新修築聖殿，讓人民透過外在的禮儀回歸到上主的面前，更重要的是透過法律書的教導，讓全國人民內在的信仰可以再次回到上主的心意中，當人們清楚知道上帝的心意、了解上帝的規矩，就能在生活上的言行舉止中，依據上帝的指示正確的向前行。因此法律書成為約西亞王的宗教改革中，最重要的核心關鍵。

法律書就是上帝的規範，也就是上帝所吩咐的話，不僅是約西亞宗教改革的重要關鍵，也是一開始老師所介紹的馬丁路德，他所推動的宗教改革之基礎同樣是建立在聖經——上帝的話。

我們看到不管是約西亞王或是馬丁路德，他們的改革行動都讓我們知道，認識上帝的話語以及確實遵行上帝旨意的重要性，因為上帝的話語就是幫助我們的生活有規矩跟秩序之關鍵基礎。這也是為什麼每個禮拜天老師要花不少時間來跟大家分享述說聖經——上帝的話的原因，老師衷心地期盼大家一生都能走在上帝所指示的道路上，不管是我們的思想意念、觀念態度、言行舉止……等，都能夠合乎上帝的心意，我們的生命才會在上帝的引領與祝福之下，領受他所賜與的平安與喜樂。而且也希望大家可以繼續讀聖經，不是來主日學時才讀，而是每天都要讀聖經，我們才可以不斷透過上帝的話來反省我們的生活。這樣我們就不會在信仰上有所怠惰甚至是走偏，更可以透過讀經讓我們擁有敏銳的眼光發現生活中不符合信仰真理的地方，並且擁有改變的力量，讓生活的一切都回歸到上帝的心意中。

參考資料：

李保羅。《列王紀（卷二）》。天道聖經註釋叢書。香港：天道，2004初版。